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Cuvântarea I
— în a lt Prea  Ó/. M itropolit N IC O L A E  la  comemorarea şi sărbătorirea

din 21 Noem vrie IQ 36 la  Braşov  —

Iubiţii noştri fraţi Alexandru şi Ion,
lubifi credincioşi,
Ne-am întors cu sufletul înduioşat, 

dar şi plin de mândrie naţională dela 
mormântul celuice a fost talentatul poet, 
vrednicul dascăl şi iscusitul publicist. 
Ion A. Lapedatu. înduioşarea ne-a stâr
nit-o faptul, că celce-şi doarme somnul 
de veci în tin tir imul din Groaverii de 
sub Tâmpa a fost chemat la Domnul la 
o vârstă, când neamul românesc lega de 
viata şi activitatea lui viitoare cele mai 
îndreptăţite nădejdi; iar mândria care 
ne umple sufletul izvoreşte de-acolo, că 
adormitul în Domnul şi cu o scurtă viaţă 
a fost în stare să-şi zidească un nume 
şi să-şi cinstească neamul din care a 
făcut parte.

Intr'adevăr Ion A. Lapedatu nu îm
plinise nici 34 de ani, când îngerul morţii 
i-a închis ochii pentru totdeauna. Dar 
scurta sa petrecere printre muritori a 
însemnat o dâră de lumină care lumi
nează şi astăzi drumul fraţilor săi de-un 
sânge şi de-o lege.

S’a născut din părinţi săraci, dar 
bunul Dumnezeu i-a înzestrat din leagăn 
cu acele însuşiri ale sufletului cari sânt 
mai preţioase decât toate bogăţiile lumii 
— şi cari folosite cu râvnă — i-au făcut 
cu putinţă o atât de rodnică afirmare în 
viată.

Rara lui inteligenţă şi hărnicie ne
ostenită l-au aşezat printre cei mai di
stinşi tineri încă din şcoala primară şi 
secundară, iar strălucirea cu care a tre
cut prin acele şcoli l-au arătat vrednic 
să fie trimis cu bursa societăţii «Transil
vania* la studii universitare în Franţa 
(Paris) şi Belgia (Bruxelles), — şi asta

într’o epocă, în care tinerii noştri din \ 
Ardeal nu se puteau lăsa alintaţi măcar 
de iluzia unui drum de studii prin ţările \ 
latine ale apusului luminai.

întors dela studii cu sufletul încăr- j 
cat de ştiinţă şi cu inima aprinsă de fia- ] 
căra iubirii de neam — iubire care izvora 
din conştiinţa latinităţii noastre, — s’a 
pus cu întreaga sa însufleţire în slujba 
obijduitului său neam. Cu avântul poe
ziei sale l-a însufleţit, cu înţelepciunea 
scrisului său l-a luminat, iar cu căldura 
inimii sale de dascăl devotat i-a povăţuit 
— câţiva ani — odraslele însetate după 
ştiinţă, la liceul bisericii noastre din 
Braşov.

Prin trecerea lui Ion A. Lapedatu 
în lumea celor iubiţi ai Părintelui ceresc, 
şcoala noastră a pierdut pe unul dintre 
cei mai distinşi dascăli ai săi, iar litera
tura română pe unul dintre cei mai de 
rasă reprezentanţi ai săi.

Dar Ion Alex. Lapedatu a lăsat nea
mului său o moştenire dintre cele mai 
preţioase. In ordinea sufletească el ne 
învaţă, că nu lungimea vieţii este crite
riul după care se preţueşte valoarea unui 
om, ci devotamentul şi însufleţirea cu 
care s’a închinat ţintelor celor mai înalte 
şi şi-a slujit neamul său. Iar moştenirea în
săşi fiinţii marelui dispărut, — moştenirea 
prin care se continuă pe sine şi continuă 
a se da neamului, — ne alintă privirea 
şi ne înveseleşte inima: Ea e întrupată 
în distinşii lui fii gemeni — Alexandru 
şi Ion Lapedatu, — pe cari astăzi, la îm
plinirea celor 60 de ani de viaţă, un neam 
întreg îi cinsteşte şi-i înconjoară cu cea 
mai sinceră iubire şi admiraţie, pentru 
pilduitorul chip în care au păstrat şi au 
sporit moştenirea scumpului lor părinte.

Analiza scrierilor Iui
elemente Alexandrinul

(filosoful-m oralistul-gnosticul)
(5) de Iosif E. Naghiu

itudent-teolog, Clnj
P . S . S a le  e p is c o p u lu i  N ic o la e  C o la n  

III
După aceste generalităţi, trecem la 

aplicarea lor în viaţa de toate zilele a cre
ştinului. Idealul creştinului e să imite pe 
Isus, marele pedagog al tuturor timpurilor. 
Oamenii sânt copiii săi, şi precum se su
pun părinţilor de pe pământ şi educato
rului de pe pământ, tot aşa trebue să se 
supună şi Mântuitorului. Numirea de »copiii 
lui Hristos* trebue să ’ncânte pe creştin, 
căci »cuvântul copil Înseamnă ceva dulce 
şi delicat şi in acelaş timp şi ceva nou, 
fiindcă şi copiii sânt dulci şi in acelaş timp 
sânt mici. E ceea ce remarcă într’o formă 
inţeleaptă apostolul Pavel: »Noi însă am 
fost în mijlocul vostru cu totul blânzi, aşa 
precum o crescătoare încălzeşte pe fiii săi',

I (Tesaloniceni 2, 7).1 In comparaţia cu copiii, 
Clemente Alexandrinul se gândeşte la ne
vinovăţia lor şi această nevinovăţie ar voi 
s’o întâlnească şi la adulţi. In cartea Il-a 
şi a IlI-a a »Pedagogului* dă sfaturi pen
tru creşterea băeţilor în spirit creştin, ca 
apoi să ajungă şi mai târziu să fie tot aşa 
de nevinovaţi ca în copilărie.

îmbrăcămintea trebue să fie simplă. 
Menirea ei e să apere corpul, nu să-l di
formeze, nici să atragă atenţia asupra lui. 
Nu recomandă stofele scumpe »căci fe- 

I meile excentrice şi bărbaţii afemeiaţi, cari 
îmbracă stofe rare, ultragiază modestia*. * 

Incălţămintele trebue să fie tot simple. 
1 Ele trebue să servească un scop practic, 

„E în adevăr vanitate, să porţi ghete bro
date cu flori de aur, pe pielea cărora se 

j  încolăcesc figuri spirale*. .Multe femei gra- 
I vează pe ghetele lor figuri dezonorante, ca 

lovind pământul cadenţat, să-i imprime im
puritatea gândurilor lor*.

Combate obiceiul locuitorilor din Ale
xandria de a purta pietre preţioase, de a se 
parfuma prea tare, etc. Bărbaţilor le reco
mandă să poarte barbă, dar să o îngri
jească mult, căci ,Şi Dumnezeu pune aşa

1 Pedagogul 1, 19.
* Pedagogul 2, 10.

Preţul inserţiunilor
un şir petit 6  Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Aceşti distinşi fii ai neamului au în
ţeles, că moştenirea unei tradiţii de căr
turărie familiară însemnează un puter
nic razim în viaţă, dar şi o mare obligaţie.

Rămaşi orfani aproape din legănul 
copilăriei lor, ca şi ilustrul lor tată ei au 
ştiut să se ridice, prin propriile lor vir
tuţi, la vredniciile cu cari bunul Dum
nezeu nu încununează decât strădania 
foarte puţinor oameni.

Cel dintâi, dl Alexandru Lapedatu, 
şi-a slujit şi îşi slujeşte neamul în deo
sebi prin desgroparea măreţului lui tre
cut istoric. Excepţionala sa râvnă ştiin
ţifici în acest domeniu l-a ridicat la am
vonul unei catedre universitare şi la un 
loc în cea mai înaltă instituţie culturală 
a neamului, în Academie, iar de curând 
chiar cu prezidenţia acestui aşezământ. 
Iar stăruinţa şi devotamentul cu care 
şi-a slujit neamul în viaţa obştească l-au 
înălţat pe scaunul de sfetnic al Tronului 
şi de curând pe acela de întâi stătător 
în Senatul ţării.

Pilda aceleiaşi strălucite ascensi
uni ni-o dă viata dlui Ion Lapedatu. 
înclinările ş i  temeinica sa pregăti e 
ştiinţifică însă I au purtat pe tărâmul 
economic şi financiar, tărâm atât de im
portant şi el în viata individuală ca şi 
viaţa obştească a neamului.

Cu probitatea şi pregătirea sa exem
plară dl Ion Lapedatu s’a vădit pe acest 
tărâm, încă din tinereţe, nu numai ca 
un foarte apreciat publicist, ci şi ca un 
strălucit organizator şi îndrumător. Nu
mărul lucrărilor sale publicate este im
presionant. Dar tot atât de impresionant 
este numărul aşezămintelor economice 
şi financiare pe care le-a creat, le-a în
drumat şi le îndrumează şi astăzi cu o 
rară înţelepciune şi experienţă. Această 
înţelepciune şi experienţă I au înălţat pe 
scara socială până la treapta de ministru 
al finanţelor ţârii şi tot aceste însuşiri 
l-au învrednicit de locul de comandă pe 
care îl define astăzi cu deplină compe- 
tinţă la Institutul nostru de emisiune.

de mult preţ pe barbă, încât voeşte ca oa
menii să n’o aibă decât îngrijită, şi ca o 
barbă albă să le onoreze gravitatea înfă
ţişării*.*

Cu ocazia diverselor vizite la cuno
scuţii săi, a observat că repaosul şi întru
nirile prieteneşti sânt ocazii de ispite şi de 
păcat. Spre a feri cel puţin pe neofiţi de 
aceste păcate, le dă o serie de întreagă 
de sfaturi. Dacă un creştin e invitat la 
masă de un alt creştin sau de un păgân, 
trebue să se poarte cuviincios şi să-şi 
amintească şi de nutremântul etern, care 
e pânea şi vinul din sfânta euharistie. Mai 
recomandă creştinilor să nu consume al
cool. E bine să bea apă, sau cel mult vin 
amestecat cu apă. La masă recomandă 
»castitatea cuvintelor*. In adevăr e foarte 
supărător limbajul care nu vrea să ţină 
seamă de exigenţe morale. Ar fi mai bine 
dacă ar recomanda „castitatea cuvintelor* 
pentru toată viaţa. La fel recomandă şi 
»castitatea muzicii*.

Faţă de sclavi şi de servitori, creşti
nul trebue jsă se poarte bine. Tot aşa şi 
în comerţ şi, dacă ar trăi în veacul nostru, 
ar adăuga — şi cu prilejul alegerilor.

Ocupându-se de problema distracţiilor,
8 Pedagogul 3, 8 .

Abonamentele şi inserţinnile
se adresează A dm inistraţiei ziarului Telegraful 
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Dar preocupările propriilor lor do
menii n’au fost în stare să epuizeze 

\ râvna şi devotamentul fraţilor Alexan
dru şi Ion Lapedatu. Cu aceeaşi caldă 

I credinţă şi-au slujit B iserica, ai cărei 
\ distinşi fii sânt

Dl Alexandru Lapedatu, ca ministru 
al cultelor, a participat ca factor de pri
mul ordin la alcătuirea legii pentru or- 
ganizaţiunea ce o are astăzi sf. noastră 
Biserică pe întreg cuprinsul ţării, la în
fiinţarea patriarhiei române, la legea 
pentru regimul general al cultelor etc. — 
iar ca membru în organele noastre bi
sericeşti şi-a dat totdeauna preţiosul său 
sfat în buna îndrumare a Bisericii nea
mului.

Cu aceeaşi râvnă a stat în slujba 
acestui aşezământ şi dl Ion Lapedatu, 
fiindcă sufletul său era luminat totdea
una de convingerea că slujindu-şi Bise
rica întru care s’a botezat, îşi slujeşte 
neamul din care face parte.

Pentru multele vrednicii cu care 
frafii Alexandru şi Ion Lapedatu şi-au 
încununat cei 60 de ani de viaţă, eu le 
împărtăşesc astăzi binecuvântarea sfintei 

\ noastre biserici şi la înfăţişez mulţu
mită ei, ca şi întreaga mulţumită şi ad- 
miraţiune a mea şi a Prea Sfinţitului 
episcop Nicolae al Clujului — şi rog pe 
bunul Dumnezeu să-i ţină în viaţă şi să
nătate încă multi ani spre cinstea şi bu
curia în ceruri a tatălui lor, spre propria 
lor bucurie şi spre bucuria şi fericirea 
neamului pe care l-au slujit şi-l slujesc!

Nr. 9880- 1936.

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă, că în inter

valul dela 20 Ianuar şi până la 1 Mai 1937 
se ţine examenul de capacitate pentru pro
fesorii de religie.

Condiţiunile de admitere la acest exa
men sânt publicate în Monitorul Oficial Nr. 
267 din 5 Noemvrie 1936.

Sibiu, la 19 Noemvrie 1936.
Consiliul arhlepiscopesc

I spune că la teatru se pot învăţa mai mult 
lucruri rele. Nu impune să nu meargă, dar 
de sigur 1-ar bucura. In capitală, un distins 
arhitect profesor universitar a mers la tea
tru o singură dată — când s’a dărâmat o 
aripă şi a trebuit să ia măsuri de ame
liorare.

Spre mai marea mea nemulţumire, 
recumandă cu multă căldură sportul şi 
chiar mai mult, zice că nici femeile nu 
trebue oprite de a face sporturi. Nu le 
permite să ia parte la curse publice, dar 
încolo le lasă deschisă calea spre orce 
sport.

Ocupându-se de problema femenină, 
' e de părerea bisericii — că cea mai su

perioară formă de viaţă e în castitate, dar 
la acest ideal ajunge un număr limitat de 

I credincioşi. Pentru marea majoritate reco- 
j mandă căsătoria. Referitor la această pro- 
i blemă, gnosticii aveau două soluţii: l.unii 

crezând că Isus a dat deplină libertate şi 
a murit pentru păcatele noastre, îşi permi
teau orce; 2. alţii, spunând că Isus n’a fost 
căsătorit rămâneau cum e, mai recoman
dabil celibatari. Clemente Alexandrinul re
comandă celibatul pentru cei cu vocaţie 
religioasă, şi căsătoria pentru marea mul
ţime. Divina pedagogie a dascălului din
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In m em o ria  lui Ion Al. Lapedatu
— Comemorarea şi sărbătorirea dela Braşov —

Manifestaţie culturală, demnă şi im
punătoare, s’a desfăşurat, la serbătoarea 
Intrării In Biserică, în istorica cetate a or
todoxiei române, în Braşovul vechilor noa
stre tipărituri bisericeşti.

Cărturari în mare număr, figuri mar
cante din toate păturile sociale, din Bra
şov, din celelalte oraşe ardelene şi din ţara 
întreagă, alături de iluştri reprezentanţi ai 
bisericii, au coborât în bătrânul şi în veci 
tinerul şi românescul oraş, străjuit de 
maestoasa Tâmpa, să aducă prinos de re
cunoştinţă memoriei fostului profesor şi 
luptător naţionalist Ion Al- Lapedatu, şi în 
cadrul acestei comemorări să sărbăto
rească pe vrednicii fii ai celui dispărut, pe 
fraţii gemeni Alexandru şi Ion Lapedatu, 
la împlinirea vârstei lor de 60 de ani.

Serviciul religios, la biserica sfântul 
Nicolae, a fost săvârşit de I. P. Sfinţitul 
Mitropolit Nicolae, asistat de P. S. Episcop 
Nicolae al Clujului şi înconjurat de un 
sobor al preoţilor braşoveni în frunte cu 
venerabilul protopop Dr. Iosif Blaga. O 
impresionantă predică a rostit înaltul chi- 
riarh dela Sibiu, preamărind în acelaş timp 
amintirea mult regretatului profesor Ion 
Alexandru Lapedatu.

După serviciul divin şi după un pios 
pelerinaj la mormântul din Groaveri al lui 
Ion Al. Lapedatu, unde soborul de preoţi, 
în frunte cu I. P. Sf. Mitropolit, a oficiat 
serviciul religios, iar actualul director al 
liceului I. Moşoiu a rostit un pătrunzător 
cuvânt de pomenire, asistenţa s’a îndreptat 
spre sala festivă a liceului ortodox „An
drei Şaguna“, unde s’a ţinut festivitatea în 
cinstea fraţilor Alexandru şi Ion Lapedatu.

Festivitatea a deschis-o cuvântul pro
nunţat de I. P. S. Mitropolit Nicolae. care 
a patronat această comemorare şi serbare. 
(Discursul îl redăm în altă parte a foii). 
Tot I. P. S. Sa a citit mesajul, cu patriar- 
hiceşti binecuvântări, trimis, cu acest pri
lej, de I. P. S. Patriarh Miron.

Au mai vorbit mulţi alţi distinşi fii ai 
neamului şi ai bisericii; între dânşii dnii 
profesori: I. Lupaş, — sfârşind prin ade
vărul din cuvântul biblic: Prin fiii săi se 
va cunoaşte omul; apoi vorbeşte Ştefă- 
nescu-Goangă rectorul universităţii din 
Cluj, şi C. Lacea, cari au înmânat celor 
sărbătoriţi, precum şi directorului liceului, 
dlui I. Moşoiu, o voluminoasă lucrare, de 
însemnătate istorică, şi închinată drept 
omagiu serbătoriţilor.

Dl Ion Lapedatu a răspuns, în nu
mele său şi al fratelui său, mulţumind tu
turora pentru cuvintele adresate. Am fost

crescut — spune vorbitorul — ca toţi con
timporanii mei sub pavăza bisericii şi în 
spiritul iubirii de neam şi lege, şi am 
avut astfel toată forţa morală ca să rezist 
în mediul atât de. străin sufletului nostru 
din capitala Ungariei şi să adun pentru 
mine numai aceea ce-mi putea fi de folos 
pentru scopurile viitoare ale vieţii.

La masa frăţească, dată la cercul 
militar, au închinat în sănătatea fraţilor

Pastorala prin care ierarhii 
ortodocşi din Ardeal îndeamnă po
porul să se păzească de prorocii 
mincinoşi ai comunismului, a trezit 
în toată presa românească şi cre
ştină o unanimă aprobare şi raliere.

Era de aşteptat ca măcar pe 
această chestiune să vedem şi din 
partea presei catolice din România, 
dacă nu o aprobare şi o bucurie, 
măcar o tăcere cuviincioasă, care 
ar ii însemnat o recunoaştere că 
de astădată nu poate să critice o 
atitudine a Bisericii ortodoxe ro
mâne. Dar credinţa ©ceasta a noa
stră s’a dovedit o naivitate. Cato
licismul stă cu mult mai jos, în 
privinţa loialităţii, decât cele mai 
pesimiste estimări ale noastre.

Din vârful „Farului Nou“, în care 
se agită inutil şi neobservat familia 
italianului Frollo, un anume Morus, 
cine ştie şi el de pe ce meleaguri 
naufragiat în marea noastră româ
nească, se dedă la fel de fel de 
exhibiţii de scolastică confuză, nă- 
duşindu-se să demonstreze că Pa
storala dela Sibiu n’ar fi... aşa şi 
pe dincolo, cum au fost enciclicile 
sociale ale papilor Leon XIII şi 
Pius XL

Nu ne gândim să destrămăm 
şubreda şi inconzistenta înşirare de 
afirmaţii a dlui Morus din Farul invi
zibil. Deşi ar fi un deliciu rar pen
tru cititorii ziarului nostru. Ar pu
tea contempla o mostră clasică de 
vicleşug iezuitic în judecată, vi
cleşug care se demască îndată în 
contraziceri şi minciuni patente.

Căci ce atenţiune mai merită 
afirmaţia că în Pastorala ierarhilor 
ortodocşi nu se vorbeşte de viaţa

Lapedatu: înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae. dl general Rosetti, prefectul ju
deţean dl lancu Nan ş. a.; le răspunde, 
în avântate cuvinte, dl Alexandru Lape
datu, relevând cătră sfârşit că în deosebi 
tineretul nostru trebue să pătrundă senzul 
sărbătoririlor de acest fel, căci dacă vremea 
distruge fiinţa materială a omului, ea nu 
acopere nimic din ceea ce el a lăsat bun 
şi folositor, ca activitate spirituală, morală 
şi naţională, ca muncă modestă şi onestă, 
conştiincioasă şi devotată, pozitivă şi con
structivă în aceleaşi domenii: aceste învă
ţăminte fac senzul şi rostul comemorării şi 
al serbătoririi de astăzi.

viitoare, când se spune în ea atât 
de clar despre comunism că «pre
tinde că omul nu e decât trup, lip
sit de suflet, şi toate trebuinţele 
omului s’ar fi oprind la : mâncare, 
beutură, îmbrăcăminte şi adăpost 
şi dincolo moarte — aşa zic pro
rocii cei mincinoşi ai bolşevismului 
— nu mai e nimic, totul e aici pe 
pământ»? Nu se vorbeşte apoi în- 
ir’un pasagiu întreg despre viaţa 
viitoare, deducându-se din credinţa 
în ea atitudinea omului faţă de bu
nurile pământeşti? «A ne lega su
fletele numai de bunurile acestei 
vieţi şi a uita de viaţa cea veşnică 
ce ne aşteaptă, înseamnă a ne perde 
sufletul, care este mai de preţ de
cât toate bogăţiile lumii», zice ad
mirabil de duhovniceşte şi de cre
ştineşte Pastorala ierarhilor orto
docşi.

Dlui Morus nu-i place că ie
rarhii ardeleni afirmă credinţa în 
trăinicia neamului românesc cât va 
dura lumea. „Probabil uitând PP. 
SS. L o r  de veşnicia su p ran atu ra lă  
s*au gândit numai Ia vorba aceea 
că; românul are şapte vieţi în pieptu-i 
de aramă şi în veci nu piere. Aseme
nea confuziuni şi răstălmăciri vi
ciază întreagă logică internă a ace
stei pastorale».

Cum poate cineva să răstălmă 
ceaşcă cu o asemenea perfidie mi
stică sensul unei pastorale a cărei 
idee centrală este tocmai valoarea 
netrecătoare a sufletului şi legătura 
lui cu ţintele supranaturale ale vieţii?

Dar ierarhii ardeleni vorbesc 
nu numai ca ortodocşi, ci şi ca ro
mâni. Intre neam şi credinţa cre
dinţa creştină nu-i nici o contra

Străinul tot străin

Alexandria se închee cu un imn, care pare 
a fi cea mai veche poezie pedagogică cre
ştină. Pentru importanţa istorică şi pentru 
valoarea literar-pedagogică pe care o re
prezintă, încerc s’o traduc (menţionez că 
încă nu s’a publicat în traducere româ
nească. In opul cit. a lui M. Bulacu e tra
dus un fragment):

Zăbala de mânzi ignoranţi, azil de 
păsări cari nu sboară, salvarea sigură a 
corăbiilor, păstor de miei regeşti, aseamănă, 
copiii tăi cu simplicitatea pe care o cântă 
cu sfinţenie, pe care o celebrează fără vi
clenie cu gura lor fără răutate, Hristos, 
ghidul copiilor, Regele sfinţilor, verbul in
vincibil al Tatălui prea înalt, pritana înţe
lepciunii, susţinătorul lucrurilor, scump pen
tru eternitate, Isuse, Mântuitorule, din nea
mul muritorilor păstor, muncitor, cârmă de 
zăbală, aripă cerească a turmei sfinte, pe
scar muritorilor pe cari îi mântueşti de 
marea răutăcioasă, prin sfinţii peşti duşi 
departe de valuri, vin la viaţa dulce. Condu 
băetaşii buni, sfinte Păstor, condu, o Rege, 
pe băeţii fără păcate. Urma lui Hristos, 
cale cerească, cuvânt nesecat, eternitate 
fără sfârşit, lumină eternă, izvor de pietate, 
deschizătorul drumului pentru viaţa sfânta 
a cântăreţilor lui Dumnezeu, Hristos Isus, 
lapte ceresc, presat de sânii fragezi ai unei 
Fecioare, de graţiile înţelepciunii tale, micii 
copil cu gurile înfocate, sânt hrăniţi de tine, 
sânt umpluţi de laptele inteligibil prin rouă

spiritului. Să cântăm împreună cântece 
simple, imnuri veridice lui Hristos, rege, 
salariu sfinţit al doctrinei vieţii, să trimi
tem numai un copil sănătos. Cor al păcii 
să aducem lui Hristos popor înţelept, să 
cântăm toţi împreună pe Dumnezeul păcii.4

IV
In ultimul capitol al foiletonului no

stru, ne vom ocupa cu doctrina pentru care 
nu e numărat în şirul sfinţilor, cu gnoza. 
„Iată cele 3 note cari caracterizează5 6 gno
stica noastră: întâi contemplaţia, apoi îm
plinirea perceptelor şi în fine îndrumarea 
oamenilor spre bine*. Ea nu e dată însă 
tuturor, e numai pentru câţiva oameni în
zestraţi de Dumnezeu cu alese calităţi in
telectuale şi morale. Ca o formă ideală de 
viaţă şi de cunoaştere o doresc mulţi şi 
ar voi să i se conformeze, dar nu ajung. 
Gnosticul imită pe Isus, atinge binele ve
ritabil şi practică virtuţile. „Gnosticul se 
roagă în orce moment, chiar gândindu-se şi 
unindu-se mistic cu Dumnezeu prin iubire. 
El va cere iertare dela cei pe cari i-a jenat, 
apoi va cere harul de a face bine altora, 
de a nu mai greşi, de a înţelege creaţiu- 
nea şi conducerea lumii după Mântuitorul, 
apoi, devenit curat cu inima, va fi imitat 
în contemplarea fericită prin cunoaştere, 
care e după Fiul lui Dumnezeu „faţă în

4 Pedagogul 3, 17, 88—101.
6 Stromata 2, 10, 46.

, faţă*. înţelege Scriptura care zice „Postul 
e bun cu rugăciune* (Tob. 12, 8).8

Gnosticul nu e numai de o moralitate 
exemplară, ci e în acelaş timp şi un adânc 
cunoscător al lumii şi al misterelor ei. Gno
sticul va cunoaşte întâi de toate ştiinţele 

I umane şi prin „ştiinţe umane* Clemente 
Alexandrinul înţelege filosof ia greacă. Va 
mai cunoşte astronomia, şi pe cât posibil 
toate ştiinţele umane.

In ce raport stă gnoza cu credinţa? 
Credinţa e deasupra cunoştinţelor umane. 
Ea ne ajută să pătrundem tainele univer
sului. E însă inferioară gnozei. In ascen
siunea spre suprema formă de raţiune şi 
de moralitate care e gnoza, credinţa e 
treaptă de o importanţă nu prea mare. 
Gnoza e desăvârşirea omului prin cunoa
şterea lucrurilor divine şi prin rigorism mo
ral, după verbul divin. Credinţa consideră 
ceva mai mult de natură empirică, spu
nând că prin credinţă se afirmă existenţa 
lui Dumnezeu, dar nu se dovedeşte. Cre
dinţa nu duce la lumină, pe când gnoza 
e lumină. Aceste capitole despre gnoză, 
sânt cele mai grave abateri dela creşti
nism din întreaga operă a lui Clemente 
Alexandrinul. [Sfârşit]

• Stromata 2.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

zicere în ortodoxie. Un catolic nu 
poate vorbî aşa, înţelegem; mai 
ales când îl cheamă Morus şi când 
neamul despre care vorbeşte e cel 
românesc.

Numai pentru a găsi nod în 
papură, obiectează dl Morus că în 
Pastorală nu vorbesc ierarhii orto
docşi contra avortului. Doar nu era 
vorba de avort, ci de comunism. 
De unde apoi această mare dra
goste pentru căsătorie într’o con
fesiune, pentru care căsătoria e so
cotită un lucru inferior pe care tre
bue s’o evite preoţii şi este o legă
tură care se închee numai prin 
consimţământul părţilor şi unde 
în sfârşit nu uniunea mistică spi
rituală este dătătoare de ton, ci 
unirea carnală ? Ca şi în problema 
naţiunii, aşa şi în cea a căsătoriei, 
numai ortodoxia are o concepţie 
înălţătoare, pozitivă şi consecventă, 
pe când catolicismul e plin de echi- 
vocuri şi de nesinceritate.

Iezuitismul dlui Morus se de
mască deplin şi în a treia obiec- 
ţiune, acuzând Pastorala că în
deamnă poporul să ţină la bunuri 
şi să le sporească fără a-i arăta şi 
limitele creştine ale posesiunii şi 
folosirii lor: omul este adecă nu
mai girantul bunurilor, Dumnezeu 
este proprietarul lor adevărat şi 
omul are să le folosească în con
formitate cu voia Lui, făcând mai 
ales milostenii. Lucrul acesta îl 
spune însă clar Pastorala: „Bunu
rile pământeşti le stăpânim ca nişte 
ispravnici vremelnici (dl Morus nu 
înţelege cuvântul ispravnic, ci nu
mai pe cel de girant) ai lui Dumnezeu, 
având să-l dăm seama de felul cum 
le-am întrebuinţat. Grija noastră cea 
de căpetenie trebue să fie grija pen
tru sufletul nostru, care e comoara 
cea mai scumpă ce ne-a încredin
ţat-o bunul nostru Părinte ceresc 
şi cu  ca re  p u tem  întră în viaţa cea 
veşnică“. De altfel putem aminti 
că mult lăudatele enciclici papale 
n’au împedecat clerul spaniol să 
acumuleze avuţiile cele uriaşe şi 
n’au salvat nici una din ţările ca
tolice. Centrul german al cărui pro
gram se inspira din enciclicile pa
pale, n’a făcut nimic nici el pentru 
împedecarea comunismului.

E semnul unei mari mărginiri 
intelectuale să te legi de forma 
unei cărţi, a unui articol şi să o 
consideri măsură după care să mă- 
sori orice altă carte, orice alt arti
col în aceeaş chestiune. Dl Morus 
nu mai vede dincolo de enciclicile

Voci din preoţime

Politică şl mişcare naţională
De-o vreme încoace se discută, cu 

din ce în ce mai multă insistenţă, dacă 
este bine, ca preoţii să facă, sau să nu 
facă politică.

Unele ziare s'au grăbit să dea ră 
spunsuri pripite şi tendenţioase — în 
sensul intereselor pe cari le deservesc 

• acestei probleme de importanţă ca
pitală, fără ca să analizeze, cu sufi
cientă atenţie şi competiuţă, noţiunea 
de „politică“ în sine şi în adevăratele 
ei aspecte sociale, pe cari le-a luat în 
decursul istoriei.

Vom încerca noi, cu toată mode
stia şi, mai ales, cu toată obiectivitatea, 
să punem şi să analizăm această pro
blemă. subliniind, la urmă, concluziile 
cari se desprisd în chip firesc din ea.

Cuvântul „politică" este de origine 
grecească şi la început însemna pre
ocuparea de treburile cetăţeneşti, sau, 
cu alte cuvinte, îngrijirea de bunul mers 
al ţării. La greci se chema că fac po
litică aceia, cari se îndeletniceau cu 
chestiunile privitoare la propăşirea ce
tăţii, sau a comunităţii din care făceau 
parte. A şa dar, la ei a  face politică era 
nu numai un lucru frumos din partea 
oricărui bun cetăţean, ci era deadrepful 
o datorie a Iui. Şi, cum cetăţeni cu de
plinătatea drepturilor publice erau nu
mai oamenii cu un anumit evantum de 
avere, politica era privilegiul celor cu 
stare, al oamenilor serioşi şi cu greu
tate. Nu era îngăduit oricărui aventurier,
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papilor Leon XIII şi Pius XI. Pa
storala ierarhilor ortodocşi nu fo
loseşte forma şcolărească şi pe
dantă, înţepenită în definiţii, a en- 
ciclicilor papale. Ea nu se adre
sează mai multor neamuri, pentru 
cari trebue să cauţi un limbaj mai 
incolor şi în care să nu poţi da 
glas şi iubirii de neam. Ea se adre
sează de ierarhi români poporului 
român, în limbajul bisericesc tra
diţional plin de dulceaţă părintească 
şi de imagini consacrate. Ea vor
beşte româneşte şi bisericeşte. Dar 
cine vrea să strângă în sistem ideile 
din ea, găseşte întreagă gândirea 
creştină

Nu mai inzistăm. Reaua cre
dinţă a acestor străini cari s’au in
stalat între noi în funcţia arogantă 
de dascăli, e prea evidentă. Fiţi mai 
cuvincioşi, domnilor oaspeţi!

Prăznuim ziua de 
1 Decemvrie

In vederea sărbătoarei din ziua isto
rică dela 1 Decemvrie 1918, s’au făcut 
în anul acesta pregătiri, în condiţii ex
cepţionale. în scop ca manifestaţiile să 1 
fie căi mai demne de măreaţa zi a pro- 
clamării unităţii nationale dela 1918.

Praznicul national are să înfăţişeze, 
cât mai grăitor, hotărârea dârză a neamu
lui românesc de a-şi susţinea şi a-şi apăra, 
prin orce jertfe şi împotriva ori şi cui, 
moştenirea strămoşească întreagă, ne
ştirbită, — moştenire ce face parte din 
trebuinţele vieţii noastre şi ale sufletului 
românesc neînstrăinat.

Festivităţile închinate acestei zile 
vor avea darul să contribue din nou, în 
măsură şi mai însemnată, la întărirea 
conştiinţei ce trebue să ne pătrundă: 
înălţarea de zăgazuri, tari ca o felul, în 
fa fa încercărilor de revizionism, ori de 
unde ar porni ele. Dovedim astfel, că 
păstrăm în sufletele noastre duhul în 
care am crescut şi în care vieţuim : cre
dinţă şi muncă pentru /ara, pentru lege, 
pentru neam şi Rege şi pentru întreaga 
comoară a bunelor şi izbăvitoarelor da
tini şi moravuri moştenite din trecute 
vremuri.

Prăznuirea, în acest fel, a întrupării 
năzuinţelor noastre, ale tuturora, ne 
va înzestra cu îndemnuri nouă, pentru 
zilele ce vin, întru apărarea sfântului 
patrimoniu al neamului.

Nimeni să nu lipsească dela mani
festarea de solidaritate, care înaltă mo
ralul neamului şi-l duce la izbândă,

*

La Sibiu, programul serbării se va 
desfăşura sub patronatul I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae al Ardealului.

După slujba religioasă din cate
drală, publicul, încolonat în mijlocul 
drapelelor, va manifesta în fata Înaltului
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în va ţă  ce e bun şi dela  d uşm an!
— Pentru bună starea bisericii şi pentru 
soarta şi viitorul aşezămintelor naţionale 
ce la avem, ar trebui să desfăşurăm un 
interes cu mult mai viu, luând pildă dela 
cei străini de neamul românesc şi chiar 
dela duşmanii lui cei mai înverşunaţi.

Acest îndemn vine, în timpul mai nou, 
şi dela părintele protopop din Orăştie, /. 
Moţa, bărbat cu lungă experienţă şi cu 
mare dragoste de neam şi lege. Prea Cu
cernicul părinte a scris, de curând, într’un 
mare ziar:

« fu  propovăduesc şi azi ce am pro
povăduit totdeauna: Invafă, române, ce 
e bun şi dela duşmanul tău cel mai 
straşnic/» Şi, ca exemplu, arată: alipirea 
dârză a jidovimii faţă de religia sa, ascul
tarea necondiţionată faţă de conducătorii 
săi, precum şi jertfele mari aduse în scop 
ca slujitorii săi şi sinagogele, ca izvoarele 
sale de viaţă dătătoare, să fie în situaţie 
cât mai înfloritoare şi să poată trăi şi 
munci numai pentru slujba lor, lucrând la 
ţinerea neamului la olaltă şi la îndrumarea 
lui în toate amănuntele ei: cum şi ce să 
facă în mijlocul altor popoare, ca să tră- 
ească mai bine ca acelea...

întorcând privirea spre stările noastre, 
părintele protopop urmează:

„Ce dăm noi românii pentru biserica 
noastră, cea mai presus de sfântă faţă de 
toate sinagogile evreeşti? La noi sânt pa
rohii, în care credincioşii nu dau nici bir 
de un leu pe an de familie, — doar ce se 
adună cu discul în Dumineci şi sărbători.

„In alte parohii „darea de cult“ (bi
rui pentru nevoile bisericii), e 1 leu pe an 
de familie. Abia în puţine parohii mai de 
frunte e 2 lei, 5, sau 10 pe an, de familie. 
Ce să te mai miri dar, că sfintele noastre 
biserici sânt aşa de sărăcuţ împodobite 
şi slujitorii lor apăsaţi de nevoi, care le 
taie aripile acelui avânt, pe care ar trebui 
să-l aibă întru împlinirea slujbei lor...

„O dovadă: In anul de faţă, arhiepi
scopia de Sibiu a hotărât să urce „sidoxia“ 
(darea pentru susţinerea ‘organizaţiei ge
nerale a bisericii) dela un leu de familie 
pe an, la 5 lei. Intr’o casă cu 2—3 copii, 
ar însemna abia acum 1 leu de suflet pe an 1 

„Şi organizaţia bisericii doar atâtea

Chiriarh, preşedinte al Ligii Antirevizio- 
niste secfia Sibiu, apoi prin strada Mi
tropoliei, Piafa Regele Ferdinand, strada 
Regina Maria, se va aduna la sala Thalia, 
unde se va desfăşura un program ales, 
cu coruri, orchestră, conferinţă etc.

cere să-i dai şi ei! Totuşi, consiliile paro
hiale „resping“ cererea...

„Insă, pentru ca biserica să ne fie 
cârje sfântă şi tare, cu altă înţelegere să 
ne apropiem de ea şi să întâmpinăm ce
rerile ei, — căci ceea ce ei îi dăm, nouă 
şi fericirii noastre dăm!“ —

Cei vizaţi, să se gândească şi, mai
ales, să lucreze în consecinţă.

*
Sfinţirea petrii fundam entale a 

bisericii din Reciu. — Credincioşii din 
Reciu, protopopiatul Mercurei, s’au apucat 
de zidirea unei noui biserici. Serbarea sfin
ţirii petrii fundamentale s’a ţinut Sâmbătă 
în 21 Nov. a. c. Delegatul I. P. S. Sale P. C. 
Sa păr. consilier Tr. Scorobef împreună 
cu protopopul Miercurei şi preoţii cercului 
pastoral, au îndeplinit actul sfinţirii petrii 
fundamentale, în prezenţa credincioşilor şi 
a reprezentanţilor prefecturii judeţului Sibiu, 
a cercului cultural învăţătoresc. La frumoasa 
serbare au participat preotul luteran şi di
rectorul şcolii săseşti din Reciu. După ac
tul sfinţirii a fost o masă comună, pregă
tită de reuniunea femeilor ortodoxe. A fă
cut bună impresie cuvântarea preotului 
lutheran, care a declarat că populaţia să
sească va da mână de ajutor la zidirea 
bisericii ortodoxe, care se înalţă în strada 
principală, lângă şcoala de stat. Preotul 
C. Haşcău a adus mulţumiri donatorilor, 
cari au contribuit la fondul de zidire, printre 
cari dl N. Măniţiu din Galaţi cu o donaţie 
de Lei 100.000, negustorul /. Ghişoiu, pre
fectul Dr. N. Regman, cu sume impor
tante şi alţii.

Antreprenorul Loreni din Sălişte şi-a 
exprimat bucuria că s’a apucat de zidirea 
noului altar în condiţii de înălţare sufle
tească şi speră că într’un an de zile bise
rica din Reciu să poată fi sfinţită şi pre
dată sacrei ei misiuni.

Să le ajute Dumnezeu!
*

Conferinţă p reoţească. — Preoţi- 
mea ortodoxă română, din protopopiatul 
Mediaş, s’a într’unit în conferinţă de toamnă, 
în ziua de 19 Noemvrie 1936, în Mediaş.

La ora 9 a. m. s’a oficiat serviciul 
divin: utrenie, sfânta liturghie, chemarea 
duhului sfânt şi parastas pentru Mihai Vodă 
Viteazul.

Trecând la sediul protopopesc P. C. 
părinte protopop /. Crăciun, într’o frumoasă 
cuvântare, descrie situaţia în care ne gă
sim, arătând rolul preotului de azi: „Acel 
preot — spune P. C. Sa, — care nu va 
căuta să-şi pună munca şi energia sa în 
mai mare măsură ca până acum în servi
ciul bisericii, a aşezămintelor şi intereselor 
inerente misiunii bisericii care este lăţirea 
cuvântului Iui Dumnezeu şi formarea con
vingerilor religioase, acel preot nu-şi cu
noaşte misiunea“.

Intrându-se in ordinea de zi părintele 
A. Băcilă-Curciu, citeşte tema: Ortodoxia 
şi necazurile ceasului de acum (secte, co
munism, revizionism). Recenzia lucrării a 
făcut-o părintele /. Popoviciu şi părintele 
Ch. Marcu, cari arată că lucrarea a fost 
bine tratată.

Părintele /. 7e/ea-Copşa-mică citeşte 
tema: Rolul preotesei în viaţa culturală şi 
socială a satelor. Recenzia lucrării au făcu-o 
părintele M. Maier şi părintele /. Gligor. 
Cu observările făcute de către recenzenţi, 
lucrarea e declarată de reuşită.

După rezolvarea-mai multor chestiuni 
de caracter religios şi administrativ, con
ferinţa s’a închis.

Temele, amintite mai sus, au dat na
ştere la vii discuţii. Adevărat că sânt multe 
greutăţi de învins, dar râvna şi stăruinţa 
ce le avem, va face ca realizările fericite 
să fie cât de mari. Ne preocupă în deosebi 
sectele, organizate, susţinute, sistematizate. 
Un contact, strâns între noi şi cel misionar, 
va învinge orce perico!.

Pf- M. Maier.*

Cerc religios. — Duminecă, 22Nov. 
a. c. la ora 3 p. m., s’a ţinut cercul reli
gios săcelean în parohia Târlungeni- Bra
şov. Au fost de faţă preoţii: Torna Giur
giu, Traian Banciu, lancu Bărbat, Victor 
Marin, Daniil Purcăroiu, Silvestru Garcea, 
loan Stelea şi Gh. Maxim.

S’a oficiat în sobor vecernia cea mare, 
în faţa unui numeros public, la sfârşitul 
căreia părintele Silvestru Garcea-Cernatu 
a predicat despre parabola sămănătorului. 
Sf. Sa aminteşte de doctrina comunismului 
ai cărei apostoli sânt „sămănători răi“, să
mânţa lor fiind otrăvitoare de suflet. Arată 
cât sânt de primejdioase roadele acestui 
deşănţat flagel, născut în Rusia şi conti
nuat în vremile din urmă în falnica Spanie, 
pe care, cu multe din operele sale de artă, 
a prefăcut-o în ruină. Comunismul, spune 
Sf. Sa, atacă actuala alcătuire a ordinei de 
stat, apoi biserica cu toate tradiţiile sale, 
familia şi dreptul de proprietate particu
lară. Sf. Sa îndeamnă poporul să formeze 
zid puternic de apărare împotriva acestui 
pericol.

Ca încheere părintele lancu Bărbat, 
parohul local mulţumeşte preoţilor pentru 
prilejuirea de bucurii duhovniceşti, precum 
şi credincioşilor pentru participare la sfânta 
slujbă. Pr. S. G.

Probleme-Recensii-Comentarii

oricărui necunoscut şi neisprăvit să facă 
olitică, adecă să se amestece în tre- 
urile statului. La greci politica era si

nonim cu viaţa de stat.
Cu dispariţia statelor greceşti a 

eşit din uz şi acest term án; noţiunea, 
pe care o îm brăcase el, primind la ce
lelalte popoare diferite numiri, ca spre 
pildă la rom ani: vis publica.

Cuvântul: politică, în derivaţia lui 
grecească (fr. politique, engl, politics, 
germ. Politik, ital. politica] reapare abia 
târziu de tot, în apus, odată cu noul(?) 
sistem de stat: democraţia.

In statele cu structură parlamen
tară noţiunea de „politică“ nu mai are 
însă, ca ia greci, senzul acela superior, 
moral, totalitar, de „a te preocupa de 
chestiunile de interes obştesc, a  lua 
parte la conducerea statului", ci unul 
mult mai restrâns şi de o foarte dubi
oasă calitate morală. A  face politică 
însemnează acum : a-ţi exercita un drept 
în legătură cu votul, adecă a  vota, a  fi 
ales şi a deţinea o slujbă în virtutea 
aparţinerii unei majorităţi eligibile. Deci. 
se poate spune că face politică despre 
cel care votează, adecă despre alegă
tor; despre cei ales, adecă despre de
putat, senator, consilier, prim ar; ca şi 
despre cei care este membrul unui par
tid pe cale de a veni la putere, sau 
chiar ajuns, adecă despre ministru şi 
prefect.

Dacă luăm bine seamă, această 
expresie de „politică" nu este aplica
bilă tuturor celor trei puteri (sau func
ţiuni, după cum consideri concepţia sta- 
tului-scop, sau a  statului-mijloc] ale sta
tului; ci: 1. în întregime numai puterii le-

islative, 2. pe jumătate celei executive, şi 
. deloc puterii judecătoreşti. De exem

plu: 1. despre orice parlam entar se 
poate spune că este un om politic şi că 
face politică; 2. dintre cei cari formează 
puterea executivă, se pot zice aceste 
lucruri numai despre cei cari au intrat 
în ea prin mijlocirea, sau în virtutea 
votului, adecă despre miniştri, prefecţi, 
primari şi consilieri, dar nu se poate 
zice că este om pelitic, ori că face po
litică despre un ofiţer, despre un poli
ţist, despre un un funcţionar admini
strativ de carieră (notar, primpretor] 
etc... şi 3. în sfârşit nu poţi zice aceste 
lucruri despre nici un membru al pu
terii judecătoreşti (aceasta în mod ideal].

Iată aşa dar ce sferă restrânsă are 
noţiunea „politică“ în această a doua 
ipostasă istorică a ei, în statele de
mocrate.

Dar nu numai atât, ci a pierdut 
enorm şi din valoarea morală, pe care 
o avea la greci. De pildă: ciomăgaşii 
partidelor politice fac şi ei politică; 
propagandiştii, cari debitează toate min
ciunile şl împart alegătorilor bani şi 
beuturi spirtoase numai ca să-i adem e
nească, membrii de încredere, cari fură 
voturile, parlamentarii, cari mijlocesc 
cele mai murdare afaceri, miniştrii, cari 
trădează interesele ţării pentru profitul 
lor personal, fac şi ei politică ş. a. m. d.

A şa dar senzul prim al noţiunii 
„politică“ în statele democrate a  fost 
acela: exercitarea unui drept în legă
tură cu votul.

Insă, cum exercitarea acestor drep
turi nu s'a făcut mai niciodată şi nicăiri 
în chip drept şi cinstit, pentru că era

mai rentabil altfel, noţiunea „politică“ 
a  căpătat îndată un alt senz, de data 
aceasta deadreptul urât şi m urdar: 
exploatarea votului universal, adecă 
scoaterea a cât mai multor profite de 
pe urma lui, indiferent mijloacele.

A ceastă exploatare fâcându-se prin 
mijlocirea partidelor politice, — pe cari 
cineva le-a definit aşa de precis şi de
săvârşit: societăţi anonime de exploa
tarea  votului universal — „politică“ a 
ajuns azi a fi egal cu : partidism, învâr
teală, afacere.

Acesta esté ultimul senz al cuvân
tului „politică". Şi este unul oribil. Pen- 
trucă are în sine, cuprinde ca pe ceva 
al său, toate mârşăviile cari au încreţit 
chipul Europei democratice, începând 
cu Stavinsky francezilor şi sfârşind cu 
Skoda noastră.

P rin  urmare „a face politică", pen
tru un preot însemnează a lua şi el 
parte, alături de toţi amoralii partidelor 
politice, la exploatarea votului universal 
şi, în ultima analiză, a  poporului. Ceea 
ce nu cadrează de loc cu rostul spiri
tual şi sfânt al chemării lui! Căci nu 
există şi nu poate exista compatibilitate 
între slujba de preot şi politică. Ori o 
faci, şi atunci nu mai eşti preot, ori eşti 
preot, şi atunci nu mai poţi face poli
tică! Pentrucă în realitate a  face poli
tică aceasta însemnează: a  exploata 
votul poporului, iar nu ceeace am dori 
noi, ori ceeace ar fi ideal să însem neze: 
a  lua parte la conducerea statului. Sem 
nificaţia aceasta ideală aparţine trecu
tului îndepărtat. Astăzi, politică nu mai 
este sinonim cu viaţă de stat. Ea e doar 
o faţă, şi nu cea mai frumoasă a vieţii

publice. Ci dimpotrivă! De aceea gre 
şese cei cari susţin, că preoţii sânt obli
gaţi a face politică, pentru a nu lăsa 
conducerea statului pe mâna tuturor 
nechemaţilor şi chiar a străinilor. Până 
acum n’au făcut şi totuş au )ăsat-o ? Şi 
apoi în ce ţară din lume s'a văzut preoţi- 
mea pătrunzând în politică, în massă, cu 
scopul de-a o înnobila şi de a lua apă
ra rea  poporului exploatat?

Pretutindenea unde preoţii au in
trat în politică, în Ioc să-i ridice nivelul, 
s a u  coborât dânşii la nivelul ei aşa de 
scăzut, — poate, nu atât din pricina firii 
omeneşti celei schimbătoare, cât din 
pneina sistemului viciat (e vorba de de
mocraţie]; — şi de aceea în toate ţările, 
în cari politica a  dus la anarhie (acea- 
sta-i calea ei firească), cei dintâi cari 
au tras consecinţele au fost preoţii.

Şl pentru vina lor de-a nu se fi 
opus politicii.

Căci repetăm : politica a dus tot
deauna la anarhie, acolo unde nu a în
tâlnit o mişcare naţională, care să i se 
opună.

Politica-i un microb social, care 
incubat în corpul unui popor produce 
toxine ucigătoare (anarhii), dar indirect 
— trezind instinctul naţional de conser
vare şi silind naţiunea să se apere — 
produce şi antitoxinele salvatoare de 
neam, adecă mişcările naţionale.

Ce este o mişcare naţională?
Este ridicarea unei naţiuni perfect 

conştiente de sine împotriva unor cauze, 
cari îi stânjenesc desvoltarea normală 
sau chiar îi primejduesc existenţa, şi 
aşezarea ei îair'un cadru firesc de viaţă 
naţională; sau mai precis: eşirea din
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După congresul dela laşi
al Asociaţiei clerului ortodox

S’a vestit în Numărul trecut al Tele
grafului Român că în zilele de 18 şi 19 
Noemvrie s’a tinut la Iaşi congresul Aso
ciaţiei clerului ortodox.

In afară de cadrul festiv, de cuvântă
rile înaripate ale diferitelor societăţi, cari 
au fost reprezentate, sânt vrednice de re
ţinut din ziua primă a congresului decla
raţiile făcute de dl lamandi, ministrul cul
telor.

Dsa a făcut un întreg expozeu asu
pra celor ce are de gând să realizeze în 
calitate de titular al cultelor. A mărturisit 
ministrul, că este animat de un adânc 
duh al credinţei în Mristos; că este con
vins de marea misiune pe care Biserica 
ortodoxă o are de îndeplinit în mijlocul 
poporului românesc; a recunoscut impe
rioasa nevoie ca Biserica ortodoxă să intre 
în drepturile ei de Biserică dominantă a 
României. Deci s’a făgăduit ca slujitorilor 
acestei Biserici să le acorde toate dreptu
rile ce li se cuvin.

Preoţimea ortodoxă nu poate îi ţinută 
Intr’o situaţie umilitoare, ci va trebui ridi
cată în rândul slujbaşilor de stat. Pe lângă 
îmbunătăţirea de salariu realizată până 
acum, se vor face şi alte noi îmbunătăţiri.

Conferinţa profesorului 
V. Iordăchescu

O altă chestiune importantă, pe care 
aş vrea s’o remarc aici, este admirabil do 
cumentata conferenţă a păr. profesor de 
teologie V. Iordăchescu, despre: Biserică 
şi comunism.

Cu o stăpânire desăvârşită a mate
rialului, cu o competenţă impecabilă, cu 
pătrundere fără egal a problemei, părintele 
profesor V. Iordăchescu, în faţa unei săli 
tixite atât de mulţimea preoţilor congre- 
sişti, cât şi a intelectualilor din Iaşi, pe cari 
această problemă de o actualitate şi im- 
importanţă atât de covârşitoare, i-a atras, 
şi-a desvoltat tema în atenţiunea generală.

Distinsul conferenţiar a mânecat dela 
constatarea că epoca noastră este carac
teristică prin marile probleme sociale ce se 
pun la ordinea zilei. Continuă apoi spu
nând că se pune în discuţie dstăzi, nu un 
aspect secundar al vieţii sociale, ci chiar 
cele mai adânci temelii ale organizaţiu- 
nilor omeneşti. In jurul acestor temelii 
primordiale se poartă discuţiuni şi contro
verse, pretinse ştiinţifice.

Unul din curentele sociale care a 
căutat prin alcătuiri nouă să răstoarne or
dinea socială ce are la bază perceptele 
Evangheliei lui Hristos, este comunismul.

Ce este şi ce pretinde 
comunismul ?

Este o nouă alcătuire socială, a cărei 
doctrină a formulat-o R. Marx şi care doc
trină are la bază aceste două concepţii: 
materialismul istoric şi teoria plusvalutei.

Materialismul istoric pretinde, că toate 
fenomenele sociale sânt comandate de con- 
sideraţiuni economice. Când fenomenul 
economic sufere o schimbare, se vor 
schimba fatal şi celelalte manifestaţiuni so
ciale ale umanităţii, ca religia, ştiinţa, arta, 
obiceiurile etc.

Teoria aceasta, a materialismului 
istoric, e însă desminţită chiar sub ochii 
noştri. In zilele de azi când economicul 
este la ordinea zilei, orientarea filosofiei, a 
religiei şi-a ştiinţei este tocmai contrarie. 
Cugetarea umană se îndreaptă spre con
cepţia spiritualistă despre lume, omul îşi 
caută echilibru şi sprijin în cele sufleteşti.

A doua concepţie a comunismului | 
este teoria despre plusvaloare.

După R. Marx valoarea este de două j 
feluri: valoare de uz, aceea care răspunde 
unei nevoi omeneşti, şi valoarea de schimb 
care nu atârnă de valoarea de uz.

După Marx, valoarea unui lucru se 
măsoară potrivii cantităţii de muncă, ce 
se încorporează în acel lucru. Să fie ade
vărat acest lucru ? Nicidecum 1

Teoria lui R. Marx cade şi cu ea tot 
ce a clădit el în această legătură.

Aceasta nu însemnează că Biserica 
cu învăţătura ei socială nu recunoaşte 
muncii valoarea ce i se cuvine. învăţătura 
creştină cere chiar ca munca să fie răsplă
tită cu bună dreptate.

Or comunismul contestă Bisericii pre
ocupări de acest fel, drept urmare, el nu 
se opreşte numai pe terenul economic, ci 
atacă religia, pe care vrea s’o scoată din 
inimi, ideea de naţiune pe care o ureşte 
şi ideea de familie pe care vrea s’o di
strugă. Cele ce s’au petrecut în Rusia nu 
de mult şi cele ce se petrec acüm în Spa
nia, sânt dovezi strigătoare la cer.

O concepţie sociala, orcare ar fi, nu 
poate atârna în aer, ci are nevoie de un 
temei metafizic.

Fundamentul metafizic al comunismu
lui este teoria materialistă a istoriei.. 
Suprema valoare a umanităţii stă în bunu
rile ei materialei Celelalte valori ca fami
lie, religie, cultură, atârnă de factorul eco
nomic. Aici este cheia concepţiei comu
niste. Ori s’a văzut mai sus că, materiali
smul istoric se desminte chiar în zilele noa
stre. O astfel de concepţie ne-ar duce la 
ruină.

Biserica cu luminile credinţei, trebue 
să se ridice astăzi mai mult ca oricând, 
îndemnând omenirea pe cărările înălţării 
către valorile spirituale, singurele capabile 
de-a ferici sufletul omenesc.

Preot Gh. Secaş
misionar eparhial.

INFORMÁTIUNI
Ştire personală. înalt Prea Sf. 

Mitropolit 'Nicolae, al Ardealului a 
plecat Luni, în 23 1. c., la Bucureşti, 
pentru a participa la şedinţele Sf. 
Sinod, ear Joi, în 26 1. c., s’a îna
poiat la reşedinţa Sa.

Şedinţă festivă. Societatea de lec
tură „A. Şaguna“, a studenţilor Academiei 
teologice din Sibiu, învită la şedinţa fe
stivă ce se ţine Luni, 30 Noemvrie 1936, 
In memoria patronului ei, în Aula acade
miei. începutul la ora 6 p. m. — Intrarea 
liberă. — Donaţiile în bani pentru sporirea 
bibliotecii societăţii se primesc cu mulţu
mită şi vor fi publicate pe cale ziaristică.
— Program: Prof. Grigorie T. Mar cu: 
Cuvânt de deschidere; D. Cunţanu: La 
mormântul „Marelui Andrei“ (cor); Gh. 
Malene, preşedinte: Preotul de ieri, de azi 
şi de totdeauna, — conferinţă; Popescu- 
Brăneşti: Pe Tine Te lăudăm (cor); V. Po- 
pescu: Reîntoarcerea, poezie recitată de 
Petru Dumitreasă, student anul IV; Gh. 
Dima: Cu noi e Dumnezeu (cor); M. Ră- 
dulescu: Străbunii, poezie recitată de Gh. 
Bota, student anul I; I. Vidu: Calcă ro- 
mâne (cor). — Programul coral va fi exe
cutat de corul societăţii, sub conducerea 
părintelui profesor N. lopolog.

Act de mulţămire. Biserica parohiei 
ortodoxe române Corbi-Făgăraş, exprimă 
mulţămiri credincioşilor ei, cari au contri
buit cu diferite sume la ridicarea unei sfinte 
Cruci pe hotar, şi anume: Nicolae şi Vic
toria Petrişor 1000 lei; Nicolae şi Sofia 
Bursan, Canton Ohio 1000 lei; Constantin 
şi Paraschiva Fărcăşan Bucureşti 600 lei. 
Apoi celor din Corbi: Ion şi Eufrosina Ga- 
nea 1000 lei; Vasile şi Sofia Costea 1000 
lei; loan şi Paraschiva Costea 500 lei; 
Chirii Bârsan 500 lei; Gheorghe şi Ana 
Stanislav 300; Vasile şi Sofia Sârbu 300 
lei; Iovu şi Maria Crisfean 300 lei; loan 
Gerasim Bursan 250; Paraschiva Petrişor 
250; Maria Opriş 250; Ion şi Cornelia Co
stea 250; Nicolae Costea 200; Terezia 
Bursan 1(M). — Dumnezeu să înscrie nu
mele lor şi ’n Cartea Sa, a vieţii de veci.
— Pr. Nicolae Ţeţiu.

Donaţiuni. In numele dreptcredincio- 
şilor ortodocşi români din parohia Cunţa, 
aducem mulţumirile noastre adânc simţite 
următorilor donatori: dna Viorel D. Tilea, 
a donat pe seama sfintei noastre bi
serici un costum de haine bisericeşti în va
loare de 5500 lei, dna Anda Buta 250 lei, 
dna Silvia Barna Alba-Iulia 200 lei, dna 
Lucreţia Tandambur din Buc. Post Centr.

cu colecta de 500 lei' cu care s’au cumpă
rat un stihar cu suma de 900 lei. — Pr.
Vasile Buta.

Mulţumită publică. Dl Gheorghe 
Muntean, şef perceptor în Timişoara, şi 
soţia sa Paraschiva născută Grecu, au dă
ruit bisericii din Porceşti (prot. Avrig), — 
în amintirea părintelui şi fratelui Nicolae, 
— o frumoasă şi preţioasă Evanghelie, bo
gat împodobită cu icoane şi cu copcii de 
metal aurit. In numele parohiei le aducem 
cele mai adânci mulţumiri, pentru fapta 
creştinească, pe care au făcut-o. — Pr. 
Torna Drago mir.

Increstăm cu bucurie faptul că o 
seamă dintre absolvenţii Academiei noa
stre teologice răsplătesc mulţumitor stră
daniile profesorilor lor. Mulţi dintre cei cari 
au plecat să-şi continue studiile la Facul
tatea de teologie din Cernăuţi, şi-au dat exa
menele cu distincţie. Intre aceştia amintim 
pe părintele Vasile Coman, care şi-a tre
cut în timp de un an examenele cu distinc
ţie, iar teza de licenţă şi-a susţinut-o în 
ziua de 10 Noemvrie obţinând în unani
mitate „distincţie*. Dorim din suflet ca şi 
pe mai departe să se poarte acest nume 
bun Academiei noastre.

Sfinţirea bisericii din Prihodişte, 
protopopiatul Zarand. Din încredinţarea 
I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
P. C. protopop I. Indreiu din Brad, încon
jurat de preoţii loan Sipoş din Lunca, Toma 

] Florea din Tomneşti, loan Chişu din Steia, 
I Iosif Tisu jun. din Birtin şi preotul local 
; Ştefan Corpadea, Ia 8 Noemvrie a târnosit, 

în mod provisor, biserica nouă din Priho* 
dişte, ridicată prin osârdnicia credincioşilor 
din această comună istorică a vechiului 
Zarand. La sfârşitul serviciului divin, P. C. 
protopop a vorbit despre misiunea Bise
ricii ortodoxe în viaţa neamului şi despre 
jertfelnicia credincioşilor în ridicarea de al
tare sfinte. Preotul local face istoricul zi
dirii acestei noi biserici, aducând mulţu
miri tuturor donatorilor. Credincioşii, veniţi 
din toate satele învecinate, au fost stropiţi 
cu sfânta aghiasmă. După amiazi s’a ţinut 
la şcoala primară un concert religios, sub 
conducerea învăţătorului A. Coif. — Pr. /. T

"""'ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 29 Noemvrie 1936, va predica 
părintele lacob Bozocea.

Conferinţă publică, în ciclul „Echi
librul vieţii sufleteşti“, se ţine Duminecă 
seara, în 29 1. c., ora 6, în sala prefecturii 
judeţului Sibiu. Conferenţiază dnul colonel 
Titus Carapancea despre: Erorile judiciare.

Conferinţele F. O. R.-ului şi ale 
Societăţii ortodoxe a femeilor române, 
secţia Sibiu, continuă Jo i 3 Decemvrie, 
ora 6 d. m. în Aula Academiei teologice 
„Andreiane“, când va vorbi dl N. Grosu, 
profesor la liceul „Gh. Lazăr", despre: 
„Renaşterea românească prin idealizare 
creştină*.

G. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Domnului
pasivitate a  unei naţiuni, conştiente în j 
chip desăvârşit de drepturile şi misiu- j 
nea ei istorică şi ridicarea ei, cu mic 
cu mare, împotriva unui duşman intern 
— structură socială vicioasă, idee ori 
persoană, — care-i paralizează desvol- 
tarea  normală, sau chiar îi primejdueşte 
existenţa, cu scopul de a-1 îndepărta, 
fie printr'o revoluţie socială, fie printr’un 
răsboi civil, şi de-a se repune în tota
litatea drepturilor sale naţionale.

Dacă este adevărat, că răsboiul 
mondial a dat naţiunilor prilej să se 
aşeze în cadrul unor graniţe fireşti şi 
să se constituiască în state naţionale, 
nu-i mai puţin adevărat, că singură aşe
zarea aceasta de natură externă n a  
fost suficientă, să le asigure desvolta
rea  normală. Din punct de vedere in
tern ele neîatocmindu-şi o aşezare po
trivită naturii lor specifice, ci adoptând, 
ori menţinând şi pe mai departe străina 
şi artificiala formă de stat: democra
ţia, au înlesnit infiltrarea în sânul lor a 
o mulţime de elemente streine şi în spe
cial a  elementului de distrucţie naţio
nală: a jidanilor, ca şi a unei formule 
de stat prim ejdioase: comunismul inter
naţionalist. Conlucrarea acestor factori 
„distrugători de naţiune“ au dus popoa
rele în anarhie, ori în pragul anarhiei.

Când nefasta lor acţiune a atins 
înşişi nervii naţiunii (tradiţie, religie, 
rasă...) unele dintre ele (turcii, italienii, 
portughezii, germanii şi în urmă spa
niolii) au reacţionat. Trezindu-se la

vreme, s'au mişcat ca un singur om şi, 
scuturând de pe sine aceste haine străine 
(democraţia, socialismul, comunismul) şi 
lipitorile jidoveşti, şi-au întocmit for
mele de stat potrivite lor, pentru a pu
tea duce o viaţă autentic naţională. Al
tele (francezii, românii, belgienii...) sânt 
abia acum pe calea acestor restabiliri.

Ceeace caracterizează mişcările 
naţionale, sânt următoarele note vred
nice de m arcat:

a) M işcarea naţidnală nu antre
nează întreg poporul unei ţări, ci nu
mai naţiunea ei dominantă;

b) şi numai întreaga naţiune, dela 
copii şi până la bătrâni, fără deosebiri 
de vârstă, confesiune religioasă, ori 
clasă socială (afară bineînţeles de câţiva 
trădători, orbiţi, indiferenţi, comozi, 
laşi etc.);

c) rolul principal însă într’o ase- 
menee mişcare îl are  tineretul acelei 
naţiuni. De c e ?  Pentrucă el este cel 
dintâi care simte şi reacţionează împo
triva stării anormale, ori a primejdiei 
care ameninţă naţiunea. Şi aceasta din 
cauza firii lui. Sensibilitatea tinerilor e 
ageră şi fină, căci n a  apucat să se to
cească de asprimile vieţii; apercepţia 
lor e clară şi curată, adecă nu se face 
printr'o anumită prizm ă; iar reacţiunea, 
imediată şi p rom ptă;

d) apoi tineretul acesta nu pleacă 
la luptă deavalma, ci strâns unit în jurul 
unui om providenţial — cel care a se
sizat pericolul şi a dat alarm a cel din

tâi, — pe care şi-l consacră conducător j 
(duce, Führer, căpitan), îl adorează, îl 
ascultă şi-i urmează o rbeşte;

e) M işcarea naţională se desfă
şoară întotdeauna pe planul componen
telor fireşti aie naţiunii: adecă „pe linia 
strămoşilor“ (tradiţie), rasă şi religie. 
Deaceea ea nu-i „experienţă hazardată", 
ci desfăşurare normală şi naturală de 
viaţă a unei naţiuni, dar de „viaţă in
tensificată“. A decă progres.

f) Străinilor le este nefavorabilă. 
Precizăm : minoritarilor neastâmpăraţi. 
Este o „punere la punct“ a  străinilor. 
Şi în privinţa aceasta se deosebeşte în 
mod total de mişcările sociale (revolu
ţia franceză dela 1789, cea rusă din 
1917 şi cea spaniolă din anii trecuţi), 
în cari profitorii sânt întotdeauna străinii 
(este cunoscut, că 95°/0 din posturile de 
conducere din U. R. S. S. le deţin jidanii).

g) In ţările, în cari mişcarea na
ţională tinde să ia puterea pe cale le
gală, ea îşi formează un organ politic 
propriu, un „partid" al său, care cu
prinde pe membrii ei cu drept de vot. 
Este greşit însă, ba de-adreptul provo
cator, să confunzi mişcarea naţională 
cu organul ei politic. Pentru trei mo
tive puternice: 1. mai întâi mişcarea 
naţională îşi depăşeşte „partidul“, prin 
faptul că înglobează în sine şl copiii, 
fetiţele, flăcăii, femeile şi toţi bătrânii 
naţiunii; 2. apoi recurgerea aceasta la 
politică nu este pentru m işcarea naţio

nală un scop, ci doar un mijloc vre
melnic şi preferat te roare i; 3. şi în sfâr 
şit el nu-i de fapt un partid politic pro
priu zis, pentrucă prin el nu se urmă
reşte exploatarea votului universal în 
interesul personal al naţionaliştilor, ci, 
dimpotrivă, stârpirea acestei exploatări. 
De aceea a  lupta în cadrele acestui 
„partid", nu mai însem nează a  face po
litică, ci a îm brăca haina morţii, pentru 
mântuirea neamului.

De câţiva ani în neamul nostru s 'a  
pornit un început de mişcare naţională, 
pornită pe calea tradiţiei şi a ortodo
xiei. O parte din m işcarea aceasta stă 
sub cerescul patronaj al sfântului arhan
ghel Mihail. Din sărăcia luptătorilor ei 
ea a  ridicat ori reparat până acum 33 
de biserici şi mănăstiri, 4 case paro
hiale. o clopotniţă, 3 şcoli. 4 case cul
turale, 5 monumente de-ale eroilor, a 
împrejmuit şi înfrumseţat 10 cimitire şi 
a înălţat spre cer peste 55 de troiţe.

Se găsesc în m işcarea naţională 
preoţii toţi „cu crucea 'n frunte ?

A şa  cum îi vrea şi-i roagă neamul 
acesta desam ăgit?

Şi cum le esta da to ria?
Pr. Romul Grecu

Citiţi, sprijiniţi şi răspândiţi ziarul
Telegraful Român
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